
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,  
Gerd Mannes AfD  
vom 19.02.2024

Gespräche von Vertretern der Staatsregierung auf der Münchner Sicherheits-
konferenz 2024

Die Gesprächsinhalte des Staatsministers für Digitales Dr. Fabian Mehring auf der 
Sicherheitskonferenz sind bisher unbekannt. Veröffentlicht sind jedoch Gesprächs-
inhalte von Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf dem World Economic Forum (WEF) 
in Davos: vgl. www.stmd.bayern.de1 

1 https://www.stmd.bayern.de/digitalminister-mehring-beim-wef-in-davos-bayern-soll-sieger-der-ki-
revolution-werden/?seite=35680

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Teilnahme von Vertretern der Staatsregierung an der Münchner Sicher-
heitskonferenz 2024   5

1.1 Welche Vertreter der Staatsregierung haben 2024 an der Münchner 
Sicherheitskonferenz 2024 in dem Sinne teilgenommen, dass sie einen 
Ausweis ausgestellt bekommen haben, der sie zum Eintritt berechtigt hat 
(bitte nach Staatsministerien aufgeschlüsselt lückenlos offenlegen)?   5

1.2 Welche der in Frage 1.1 abgefragten Vertreter der Staatsregierung 
haben Einladungen auf Veranstaltungen/Vorträgen/Diskussionen 
wahrgenommen, die auf der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 
stattgefunden haben (bitte nach Staatsministerien aufgeschlüsselt 
lückenlos offenlegen)?   5

1.3 Welche der in Frage 1.1 abgefragten Vertreter der Staatsregierung 
haben im selben Zeitraum Einladungen zu Veranstaltungen/Vorträgen/
Diskussionen wahrgenommen, die außerhalb der Münchner Sicher-
heitskonferenz 2024 stattgefunden haben (bitte nach Staatsministerien 
aufgeschlüsselt lückenlos offenlegen)?   5

2.  Aktivitäten von Vertretern der Staatsregierung auf der Münchner 
Sicherheitskonferenz 2024   6

2.1 Welche – seinem Terminkalender entnehmbaren – Gesprächstermine 
hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münchner Sicherheits-
konferenz 2024 wahrgenommen, die seinen Fachbereich der Digita-
lisierung betreffen (bitte mitsamt der Gesprächspartner lückenlos 
offenlegen)?   6
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2.2 Welche Themen wurden bei jedem der in Frage 1 abgefragten Treffen 
besprochen (bitte für jeden der Vertreter, mindestens aber für Staats-
minister Dr. Fabian Mehring, lückenlos offenlegen)?   6

3.  Kosten durch Vertreter der Staatsregierung an der Münchner Sicher-
heitskonferenz 2024   6

3.1 Welche Kosten hat jede der in den Fragen 1 und 2 abgefragten Teil-
nahmen für die Staatskasse verursacht (bitte so weit wie möglich jede 
der Kostenpositionen ausdifferenzieren)?   6

3.2 Aus welchem Haushaltsposten wurde jeder der in Frage 3.1 abgefragten 
Kostenblöcke beglichen?   7

4.  Mehrwert der Teilnahme an der Münchner Sicherheitskonferenz 
2024 (I)   7

4.1 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Künstliche Intelligenz wird in 
den nächsten Jahren eine industrielle Revolution bewirken, die unse-
re Art zu leben und arbeiten fundamental verändern wird ...“ (bitte den 
auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten 
Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?   7

4.2 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Wir müssen ans Steuer und 
aktiv gestalten, wohin die Reise geht“ (bitte den auf der Münchner 
Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fortschritt verglichen 
zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?   7

4.3 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Indem wir voll auf Hightech 
setzen, erobern wir uns schon heute die Spitzenplätze auf den Märk-
ten von morgen“ (bitte den auf der Münchner Sicherheitskonferenz in 
diesem Punkt erreichten Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in 
Davos offenlegen)?   7

5.  Mehrwert der Teilnahme an der Münchner Sicherheitskonferenz 
2024 (II)   7

5.1 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Wir wollen den Freistaat zum 
KI-Pionier in Europa machen. Hierzu werden wir eine Entwicklungs- 
und Testumgebung entwickeln, in der Bayerns Unternehmen ihre KI-
Systeme in einem geschützten Raum erproben und an die rechtlichen 
Anforderungen anpassen können.“ (bitte den auf der Münchner Sicher-
heitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fortschritt verglichen zu 
vor einem Monat in Davos offenlegen)?   7
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5.2 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Damit spannen wir einen Schutz-
schirm vor Bürokratie und Überregulierung für Bayerns Wirtschaft auf 
und schaffen Vorfahrt für Innovation und Fortschritt.“ (bitte den auf der 
Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fortschritt 
verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?   8

5.3 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Von dieser europaweit einzig-
artigen Innovationskultur erhoffen wir uns einen entscheidenden Stand-
ortvorteil im globalen Wettbewerb.“ (bitte den auf der Münchner Sicher-
heitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fortschritt verglichen zu 
vor einem Monat in Davos offenlegen)?   8

6.  Mehrwert der Teilnahme an der Münchner Sicherheitskonferenz 
2024 (III)   8

6.1 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Während der gerade vorgelegte 
Weltrisikobericht der Schweizer Stiftung Weltwirtschaftsforum vor 
allem mögliche kritische Auswirkungen künstlicher Intelligenz nennt, 
fordert Dr. Fabian Mehring einen offenen Blick auf die Chancen von 
KI.“ (bitte den auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt 
erreichten Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offen-
legen)?   8

6.2 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Selbstverständlich müssen wir 
die Risiken neuer Technologie im Blick haben und durch kluge Regeln 
minimieren. Dabei dürfen aber keine neuen Bürokratiemonster er-
schaffen werden, die als Innovationskiller wirken und den Fortschritt 
abwürgen, bevor die Zukunft überhaupt beginnt“ (bitte den auf der 
Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fortschritt 
verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?   8

7.  Mehrwert der Teilnahme an der Münchner Sicherheitskonferenz 
2024 (IV)?   8

7.1 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Umso unzufriedener ist Dr. Fa-
bian Mehring mit der bisherigen Debatte um den europäischen Gesetzes-
rahmen für künstliche Intelligenz. ‚Das politische Gezerre auf europäi-
scher Ebene um die vorläufige politische Einigung zur KI-Verordnung 
wirkt extrem unprofessionell.‘“ (bitte den auf der Münchner Sicher-
heitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fortschritt verglichen zu 
vor einem Monat in Davos offenlegen)?   9

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 3 / 10 Drucksache 19 / 1980



7.2 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Das schreckt Forscher, Unter-
nehmen und Investoren ab. Wenn Europas Wirtschaft in der digitalen 
Zukunft eine Rolle spielen soll, brauchen wir endlich Rechtsicherheit 
im Umgang mit KI und einen völligen Mentalitätswandel.“ (bitte den 
auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten 
Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?   9

7.3 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „‚Sieger der KI-Revolution wird 
man nicht durch Bedenkenträgerei, sondern nur per Zukunftsoptimis-
mus‘, ist sich der Staatsminister sicher. Deshalb will Dr. Fabian Meh-
ring der ‚German Angst‘ beim Thema KI ‚Bavarian Mut‘ entgegensetzen 
und den Freistaat zum Premium KI-Standort in Europa ausbauen.“ 
(bitte den auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt 
erreichten Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offen-
legen)?   9

Hinweise des Landtagsamts   10
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Antwort  
des Staatsministeriums für Digitales  
vom 24.04.2024

Vorbemerkung:
Unter „Vertreter der Staatsregierung“ werden die Mitglieder der Staatsregierung ge-
mäß Art. 43 Abs. 2 Bayerische Verfassung verstanden.

1.  Teilnahme von Vertretern der Staatsregierung an der Münchner 
Sicherheitskonferenz 2024

1.1 Welche Vertreter der Staatsregierung haben 2024 an der Münchner 
Sicherheitskonferenz 2024 in dem Sinne teilgenommen, dass sie 
einen Ausweis ausgestellt bekommen haben, der sie zum Eintritt be-
rechtigt hat (bitte nach Staatsministerien aufgeschlüsselt lückenlos 
offenlegen)?

Ministerpräsident Dr. Markus Söder, Leiter der Staatskanzlei und Staatsminister für 
Bundesangelegenheiten und Medien Dr. Florian Herrmann, Staatsminister für Europa-
angelegenheiten und Internationales Eric Beißwenger, Staatsminister der Justiz Georg 
Eisenreich, Staatsministerin für Gesundheit, Pflege und Prävention Judith Gerlach, 
Staatssekretär im Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie 
Tobias Gotthardt und Staatsminister des Innern, für Sport und Integration Joachim 
Herrmann.

1.2 Welche der in Frage 1.1 abgefragten Vertreter der Staatsregierung 
haben Einladungen auf Veranstaltungen/Vorträgen/Diskussionen 
wahrgenommen, die auf der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 
stattgefunden haben (bitte nach Staatsministerien aufgeschlüsselt 
lückenlos offenlegen)?

Ministerpräsident Dr. Markus Söder, Staatsminister Dr. Florian Herrmann, Staatsminister 
Eric Beißwenger, Staatsministerin Judith Gerlach und Staatsminister Joachim Herrmann.

1.3 Welche der in Frage 1.1 abgefragten Vertreter der Staatsregierung 
haben im selben Zeitraum Einladungen zu Veranstaltungen/Vor-
trägen/Diskussionen wahrgenommen, die außerhalb der Münchner 
Sicherheitskonferenz 2024 stattgefunden haben (bitte nach Staats-
ministerien aufgeschlüsselt lückenlos offenlegen)?

Die Frage wird so verstanden, dass sie sich auf die Teilnahme an sog. Side Events 
der Konferenz bezieht, also an Veranstaltungen, die nicht Teil des Hauptprogramms 
der Konferenz waren, aber mit ihr zusammenhingen.

Ministerpräsident Dr. Markus Söder, Staatsminister Dr. Florian Herrmann, Staats-
minister Eric Beißwenger, Staatsminister Georg Eisenreich, Staatsminister Joachim 
Herrmann und darüber hinaus auch Staatsminister für Digitales Dr. Fabian Mehring, 
vgl. Antworten zu den Fragen 2 sowie 4 bis 7.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 5 / 10 Drucksache 19 / 1980



2.  Aktivitäten von Vertretern der Staatsregierung auf der Münchner 
Sicherheitskonferenz 2024

2.1 Welche – seinem Terminkalender entnehmbaren – Gesprächstermine 
hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münchner Sicherheits-
konferenz 2024 wahrgenommen, die seinen Fachbereich der Digita-
lisierung betreffen (bitte mitsamt der Gesprächspartner lückenlos 
offenlegen)?

 – 15.02.: Hypovereinsbank UniCredit, HVB-Tower, München. 
Mittagessen mit Frau Dr. Marie-Agnes Strack-Zimmermann (FDP), MdB, unter 
Beisein und auf Einladung von ..............., CEO UniCredit Bank GmbH, Head of 
Germany and Member of UniCredit’s Group Executive Committee (GEC) unter 
Anwesenheit weiterer Spitzenvertreter aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft.

 – 15.02.: MSC Innovation Night, Hotel Bayerischer Hof, München. 
Gespräche u. a. mit: General ..............., NATO Allied Command Transformation; 
Christoph Heusgen, Vorsitzender der MSC; Carsten Breuer, Generalinspekteur 
der Bundeswehr.

 – 16.02.: Austausch mit Deloitte Consulting, Staatsministerium für Digitales (StMD), 
München.
Gespräch mit Herrn ..............., CEO Deloitte Consulting (Germany and Central 
Europe), Herrn ............... (Partner, Leiter Public Sector Consulting), Herrn ............... 
(Director, Länderbeauftragter Bayern) sowie Herrn ............... (Senior Manager, 
Business Development Government & Public Services).

 – 16.02.: Austausch mit Lakestar Advisors GmbH, StMD, München.
Gespräch mit Herrn ..............., Lakestar und Herrn ..............., HV Capital.

Nicht in inhaltlichem Zusammenhang mit der Münchner Sicherheitskonferenz (MSC), 
aber in zeitlicher Überlappung mit der MSC hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring die 
GG Bavaria besucht.

2.2 Welche Themen wurden bei jedem der in Frage 1 abgefragten Treffen 
besprochen (bitte für jeden der Vertreter, mindestens aber für Staats-
minister Dr. Fabian Mehring, lückenlos offenlegen)?

Nähere Details zu den Inhalten der Gespräche, die von den Kabinettsmitgliedern ge-
führt wurden, werden aus Gründen der Vertraulichkeit und des Geheimschutzes nicht 
veröffentlicht.

3.  Kosten durch Vertreter der Staatsregierung an der Münchner Sicher-
heitskonferenz 2024

3.1 Welche Kosten hat jede der in den Fragen 1 und 2 abgefragten Teil-
nahmen für die Staatskasse verursacht (bitte so weit wie möglich 
jede der Kostenpositionen ausdifferenzieren)?

Es entstanden für die Teilnahme an den benannten Terminen keine Kosten für die 
Staatskasse.
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Unter Kosten werden hier die Aufwendungen für eine Teilnahme an den benannten 
Terminen verstanden. Nicht erfasst wurden Aufwendungen, die grundsätzlich im Rah-
men von Terminen anfallen, also z. B. Aufwendungen für den Einsatz von Personal, in 
dessen Aufgabenbereich allgemein die Betreuung und Durchführung von Terminen fällt.

3.2 Aus welchem Haushaltsposten wurde jeder der in Frage 3.1 ab-
gefragten Kostenblöcke beglichen?

Siehe Frage 3.1.

4.  Mehrwert der Teilnahme an der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 
(I)

4.1 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Künstliche Intelligenz wird in 
den nächsten Jahren eine industrielle Revolution bewirken, die unsere 
Art zu leben und arbeiten fundamental verändern wird ...“ (bitte den 
auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten 
Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?

4.2 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Wir müssen ans Steuer und 
aktiv gestalten, wohin die Reise geht“ (bitte den auf der Münchner 
Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fortschritt ver-
glichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?

4.3 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Indem wir voll auf Hightech 
setzen, erobern wir uns schon heute die Spitzenplätze auf den Märk-
ten von morgen“ (bitte den auf der Münchner Sicherheitskonferenz in 
diesem Punkt erreichten Fortschritt verglichen zu vor einem Monat 
in Davos offenlegen)?

5.  Mehrwert der Teilnahme an der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 
(II)

5.1 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Wir wollen den Freistaat zum 
KI-Pionier in Europa machen. Hierzu werden wir eine Entwicklungs- 
und Testumgebung entwickeln, in der Bayerns Unternehmen ihre 
KI-Systeme in einem geschützten Raum erproben und an die recht-
lichen Anforderungen anpassen können.“ (bitte den auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fortschritt 
verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?
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5.2 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Damit spannen wir einen Schutz-
schirm vor Bürokratie und Überregulierung für Bayerns Wirtschaft 
auf und schaffen Vorfahrt für Innovation und Fortschritt.“ (bitte den 
auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten 
Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?

5.3 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Von dieser europaweit ein-
zigartigen Innovationskultur erhoffen wir uns einen entscheidenden 
Standortvorteil im globalen Wettbewerb.“ (bitte den auf der Münchner 
Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fortschritt ver-
glichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?

6.  Mehrwert der Teilnahme an der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 
(III)

6.1 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Während der gerade vorgelegte 
Weltrisikobericht der Schweizer Stiftung Weltwirtschaftsforum vor 
allem mögliche kritische Auswirkungen künstlicher Intelligenz nennt, 
fordert Dr. Fabian Mehring einen offenen Blick auf die Chancen von 
KI.“ (bitte den auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem 
Punkt erreichten Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos 
offenlegen)?

6.2 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Selbstverständlich müssen 
wir die Risiken neuer Technologie im Blick haben und durch kluge 
Regeln minimieren. Dabei dürfen aber keine neuen Bürokratiemonster 
erschaffen werden, die als Innovationskiller wirken und den Fort-
schritt abwürgen, bevor die Zukunft überhaupt beginnt“ (bitte den 
auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten 
Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?

7.  Mehrwert der Teilnahme an der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 
(IV)?

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 8 / 10 Drucksache 19 / 1980



7.1 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der 
Münchner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. 
einem Monat behandelte Thema anschließt: „Umso unzufriedener ist 
Dr. Fabian Mehring mit der bisherigen Debatte um den europäischen 
Gesetzesrahmen für künstliche Intelligenz. ‚Das politische Gezerre 
auf europäischer Ebene um die vorläufige politische Einigung zur 
KI-Verordnung wirkt extrem unprofessionell.‘“ (bitte den auf der 
Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten Fort-
schritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?

7.2 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münch-
ner Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem 
Monat behandelte Thema anschließt: „Das schreckt Forscher, Unter-
nehmen und Investoren ab. Wenn Europas Wirtschaft in der digitalen 
Zukunft eine Rolle spielen soll, brauchen wir endlich Rechtsicherheit 
im Umgang mit KI und einen völligen Mentalitätswandel.“ (bitte den 
auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt erreichten 
Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offenlegen)?

7.3 Welchen Beitrag hat Staatsminister Dr. Fabian Mehring auf der Münchner 
Sicherheitskonferenz 2024 bearbeitet, der an das vor ca. einem Monat 
behandelte Thema anschließt: „‚Sieger der KI-Revolution wird man 
nicht durch Bedenkenträgerei, sondern nur per Zukunftsoptimismus‘, 
ist sich der Staatsminister sicher. Deshalb will Dr. Fabian Mehring 
der ‚German Angst‘ beim Thema KI ‚Bavarian Mut‘ entgegensetzen 
und den Freistaat zum Premium KI-Standort in Europa ausbauen.“ 
(bitte den auf der Münchner Sicherheitskonferenz in diesem Punkt 
erreichten Fortschritt verglichen zu vor einem Monat in Davos offen-
legen)?

Aufgrund des engen sachlichen Zusammenhanges werden die Fragen 4.1 bis 7.3 ge-
sammelt beantwortet. 

Die Fragestellung zielt nach hiesigem Verständnis auf die Fortschritte, die seit der Teil-
nahme von Staatsminister Dr. Fabian Mehring beim Weltwirtschaftsforum in Davos im 
Januar 2024 erreicht wurden, sowie auf den Mehrwert der auf der Münchner Sicher-
heitskonferenz geführten Gespräche für den Digitalstandort Bayern ab.

Die geführten Gespräche deckten das gesamte Portfolio der im Digitalressort be-
handelten Themen und Fragestellungen ab. Hierzu zählten insbesondere die zentralen 
Themen des Hauses, die in der aktuellen welt- und sicherheitspolitischen Lage von 
besonderer Relevanz sind und in den digitalen Kontext fallen.

Hier sind exemplarisch zu nennen: Chancen und Herausforderungen der Digitalisie-
rung für den Hightech-Standort Bayern unter dem Aspekt der Wahrung der digitalen 
Souveränität, Fragen die Regulierung und den Einsatz von künstlicher Intelligenz be-
treffend, Bedeutung von künstlicher Intelligenz für die digitale Resilienz sowie Fragen 
der Informationssicherheit wie Anti-Desinformation und Cyberangriffe.

Die Ergebnisse der im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz geführten Ge-
spräche fließen kontinuierlich in die aktive Gestaltung der Digitalpolitik auf Landes-, 
Bundes- und europäischer Ebene ein.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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